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ATA DA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE ANÇÃ 

EM SESSÃO ORDINÁRIA, DE 06 DE JULHO DE 2023 

 
Ao sexto dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, pelas 20h00, realizou-se, na 

sede da Junta de Freguesia de Ançã, a reunião de Assembleia de Freguesia de Ançã,   em sessão 

ordinária, presidida pelo senhor Manuel Teixeira, Presidente da Assembleia de Freguesia e 

secretariada por Aldina Costa, segunda secretária, e que teve a seguinte ordem de trabalhos: 

 
Período Antes da Ordem do Dia 

(Art. 18º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 
1. Leitura e aprovação da ata da reunião da assembleia anterior; 

2. Assuntos de Interesse para a Freguesia de Ançã. 

 
Período da Ordem do Dia 

(Art. 19º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 
1. Informações por parte do executivo. 

 

Período para a Intervenção do Público 

(Art. 20º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

              1. Informações por parte do público. 

 
 

Dos membros da Assembleia, para além dos já mencionados, assinaram a lista de presenças os 

senhores João Carlos Gerardo, Cátia Parreiral, Luísa Aguiar (bancada do PSD) Ricardo Dias e Diana Costa 

(bancada  do PS). A senhora Daniela Rosa não esteve presente por motivo de doença da sua filha menor 

e o senhor Vasco Vaz também não esteve presente por motivos de ordem profissional, estando as suas 

ausências devidamente justificadas.  

Do Executivo: Luís Miguel Malva e Gisela Parreiral. 

O Sr. Presidente do executivo não esteve presente por questões profissionais. 
 

 
** 
 

Período Antes da Ordem do Dia 
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Tomou a palavra o senhor Presidente da Assembleia de Freguesia, que, antes de entrar no ponto 1. 

do Período antes da Ordem do dia, propôs a todos os membros da assembleia de freguesia de Ançã se 

associassem ao voto de pesar proposto pelo Executivo, pelo falecimento do Sr. António Augusto Mendes 

Marques, antigo Presidente da Assembleia de Freguesia de Ançã, nos seguintes termos: “Faleceu em 

Ançã, no dia 5 de julho de 2023, com 94 anos, o sr. António Augusto Gomes Marques, antigo presidente 

da Junta de Freguesia de Ançã, de 1990 a 1997, e também presidente da Assembleia de Freguesia, de 

1980 a 1989. 

Viveu em Ançã, desde que casou e onde exerceu a sua atividade profissional. O profundo amor pela 

terra que o acolheu conduziu-o ao mundo da política, tendo exercido o cargo de Presidente da Junta de 

Freguesia e também de Presidente da Assembleia de Freguesia. António Marques deixou-nos um legado 

de cidadania, de capacidade de entrega e também de solidariedade para com as suas gentes. 

A sua partida empobrece a freguesia de Ançã. 

A Junta de Freguesia agradece todo o trabalho desenvolvido em prol da comunidade ançanense e 

toda a dedicação ao nosso povo e às nossas origens através do contributo, com a sua vida ativa ao 

serviço de Ançã como Presidente da Junta de Freguesia. 

Reunido a 5/07/2023 o Executivo da Freguesia de Ançã lamenta a morte do Sr. António Augusto 

Gomes Marques e apresenta as suas mais sentidas condolências, em particular à sua família e amigos. 

Deliberou ainda por unanimidade aprovar o presente voto de pesar que levará à Assembleia de 

Freguesia. 

Como forma de reconhecimento o corpo será acompanhado pela bandeira oficial da freguesia, e a 

bandeira do edifício da Junta de Freguesia estará colocada a meia haste durante o dia 5 de julho e até 

ao final do dia de hoje, assim como será feito um minuto de silêncio antes da ordem do dia da assembleia 

de freguesia.” 

Após, foi cumprido o minuto de silêncio, findo o qual o Presidente da assembleia informou que o órgão 

ao qual preside se associa a este voto de pesar. 

De seguida o presidente da Assembleia deixou um voto de louvor ao sr. Vasco Vaz, membro desta 

Assembleia de Freguesia, pela sua eleição como Presidente da Faculdade de Ciências do Desporto e 

Educação Física, uma vez que é motivo de orgulho para todos os ançanenses ter um filho da terra num 

lugar de tão alto prestígio. 

 

1. Leitura e aprovação da ata da reunião da assembleia anterior; 

        O senhor Presidente da Assembleia de Freguesia colocou a votação a aprovação da ata da 

Assembleia de Freguesia realizada a 25 de abril de 2023, a qual foi aprovada por unanimidade.  

 
2. Assuntos de interesse para a Freguesia de Ançã. 
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Período da Ordem do Dia 

 
1. Informações por parte do Executivo 

 

Tomou da palavra a senhora Gisela Parreiral, secretária da Junta de Freguesia de Ançã para, em 

substituição do Presidente Cláudio Cardoso, prestar as seguintes informações relativas ao executivo:  

 

 PELOURINHO DE ANÇÃ – Classificado como Imóvel de Interesse Público. 

A Direção Geral do Património Cultural (DGPC) incluiu agora o Pelourinho de Ançã na lista de 

pelourinhos classificados como Imóveis de Interesse Público.  

Esta classificação é mais um contributo para a contínua valorização da Freguesia de Ançã e 

concelho de Cantanhede, e que muito nos orgulha. 

Cada vez o nosso património vai sendo reconhecido, classificado e valorizado, após largos anos 

de esquecimento.  

 ARRANJO DOS CAMINHOS VICINAIS - Foram iniciados os trabalhos de arranjo dos caminhos 

rurais de Ançã. A Freguesia tem direito a este serviço durante duas semanas. Já se iniciou serviço, 

faltando ainda 6 dias para esgotar intervenção, que se espera esteja concluída ainda em Julho. 

Conta-se intervencionar todos os caminhos, com maior incidência nos de maior utilização para 

acesso às propriedades rurais e os considerados prioritários para o eventual combate a incêndio e 

proteção da Freguesia. 

 Limpeza da Fonte de Ançã - Este ano, a nascente e sua envolvente tem “nova cara”. Foi feita a 

limpeza profunda de todo o espaço, desde todos os elementos de pedra (bancos, elementos 

decorativos da fonte, nascente e chão) unicamente com jato de água, sem recurso a qualquer ácido 

ou produto contaminante. Da mesma forma foram lavadas e “descascadas” as paredes envolventes 

à nascente, e tudo pintado. 

O edifício da nascente, bastante deteriorado no interior, foi também alvo de intervenção. As paredes 

lavadas, feita reparação nas argamassas e nos acabamentos e pintado por dentro. 

Esta intervenção de fundo visa dignificar um dos espaços mais nobres e identitários da Freguesia 

de Ançã. Agora compete a cada um de nós cuidar e fazer cuidar deste espaço que é de todos. 

Alertar para utilizações abusivas, pois não é permitido jogar a bola ou circular com bicicletas ou 

velocípedes a motos quer na nascente, quer no Quintal da Fonte ou junto à piscina. É também 

interdito banhar-se nos tanques, cano ou nascente. Comportamentos abusivos devem ser 

imediatamente comunicados à GNR. 
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Foi também intervencionado o espaço do Quintal da Fonte, com a reparação dos repuxos e reforço 

da iluminação cénica, assim como colocada iluminação na ponte da Piscina. 

 Reciclar e Ajudar - A Junta de Freguesia entregou, em Maio, 1240 Kgs de papel para reciclar, 

recolhido pelos serviços da Junta, na Junta e em particulares, ao longo dos últimos tempos. Por 

deliberação da Junta, o valor de 42 euros resultante da entrega, reverteu diretamente para a 

Associação da Freguesia: SINGELA 

Com esta medida, conseguiu-se dois fins. Reciclar e apoiar uma causa social, pelo seu mérito. 

Um agradecimento ao Senhor Ricardo Ramos pelo transporte deste material. 

 XX Edição da Feira do Bolo - Que sucesso estrondoso! A aposta foi vencedora, sem dúvida. O 

desafio lançado pela Junta e Associação de Boleiras à Avança, resultou numa nova dinâmica e 

mostrou que juntos se consegue fazer mais e melhor. Conseguiu-se fazer, sem dúvida a melhor 

feira de sempre!! Mas para o ano, este sucesso será ultrapassado, na XXI edição deste certame. 

Quem bom ver a Vila de Ançã cheia de gente, o terreiro repleto, com muitos maravilhosos bolos a 

dar encanto aos olhos e à boca de todos, animação permanente com 4 grupos a atuar, Fabrico do 

Bolo ao vivo, atelier infantil, insufláveis, passeios a pé e a cavalo, exposição sobre o Bolo, 

artesanato e muita alegria. 

Enquanto representante da Junta de Freguesia e da Associação de Boleiras, um obrigado especial 

à AVANÇA pelo excelente trabalho de recolha que resultou na exposição e que é um importante 

repositório da nossa história. Obrigado ainda pelas 19 edições anteriores e pela disponibilidade e 

trabalho que têm feito na promoção deste nosso património. Um agradecimento também ao 

Município de Cantanhede, parceiro essencial e único, pela aposta na valorização do Bolo de Ançã 

e por todo o apoio e ajuda que dão a este evento e a todas as formas da promoção desta iguaria. 

Através da avaliação externa feita e da que resultará da avaliação interna, iremos melhorar para 

que a XI edição seja memorável. 

 "Feira do Bolo" na Escola Básica de Ançã - O Bolo de Ançã foi à Escola Básica de Ançã, no 21 de 

abril, como forma de promover este doce e a Feira do Bolo que terá o seu momento alto no dia 30 

de Abril, no terreiro do Paço. 

As cerca de 140 crianças do Centro Escolar, por sala, tiveram oportunidade de conhecer mais de 

perto o nosso Bolo de Ançã. Puderam todas “meter a mão na massa”, partir e tender e seguir todo 

o processo de cozedura e fabrico do Bolo de Ançã. No final da “aula prática” levaram cada um uma 

miniatura do Bolo para poderem ver o resultado final e disfrutar desta maravilha. 

É importante despertar nas crianças o gosto pelas nossas tradições e património e quem sabe não 

se desperta em alguma delas o gosto pela arte, assegurando no futuro a continuidade deste doce 
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e da sua tradição. A semente fica lançada! 

Esta foi uma iniciativa conjunta da APEBA – Associação de Pais, Junta de Freguesia de Ançã, 

AVANÇA e Centro Escolar de Ançã, tendo como parceiros da iniciativa - Boleiras (os): Aldina 

Rasteiro, Eliseu Henriques, Mónica Gomes/Héber e Avó Madalena. 

Agradecimento especial à Ana Coutinho, Rita e Raquel Leitão. 

 Mercadinho no centro Escolar de Ançã - Aberto a toda a comunidade com a colaboração da Junta, 

o qual terá lugar no dia 19 de maio, sexta feira, das 15h30 às 19h00, na Escola Básica de Ançã. 

Será uma forma de disponibilizar/trocar alguns excedentes familiares, contribuindo assim para 

angariar fundos para a festa final de ano letivo e aquisição de material didático para as “nossas” 

crianças. 

 Pragas em Ançã - A Junta de Freguesia foi alertada, ainda que informalmente, para algumas 

“pragas” (carraças no Outeiro do Paço, baratas na Rua 25 Abril e formigas na Quinta da Sobreira) 

que poderiam suscitar a intervenção de empresa que fizesse a desinfestação/desparasitação. 

Apesar de não ser sua competência, desde o momento que recebeu reporte fundamentado, 

informou a entidade competente para analisar e proceder a intervenção.  

As situações reportadas foram em 3 pontos dispersos da Freguesia e em momentos diferentes 

(formigas, baratas e “carraças”) e pela sua distribuição e condições climatéricas que têm sido 

adversas pela chuva, aguardou-se intervenção técnica capaz de resolver estas situações de forma 

global.  

Apenas se estranha e lamenta que sejam utilizadas as redes sociais para reportar problemas e se 

exigir a sua reparação, sem que seja feita qualquer comunicação à junta. 

Informa-se de novo que a Junta tem um serviço a que todos podem recorrer e está disponível na 

página da Junta (GESINCIDENTES) para reportar anomalias e nela acompanhar o processo do 

reporte, caso estejam verdadeiramente interessados em saber o ponto de situação de cada 

denuncia/reporte feito, a cada momento.  

 Apoio Familiar na Granja e Gândara de Ançã - No dia 15/06 e 20/06, por causa das provas de 

aferição do 2.º ano, a escola só abriu da parte da tarde. Para apoias os pais da ranja e Gândara, a 

Junta recebeu as crianças como habitualmente no CCGGA e assegurou atividades durante otda a 

manhã, acompanhando-os depois no autocarro escolar até À escola. 

 Piscina Natural de Ançã - Mais um ano e a piscina a melhorar…este é o projeto deste executivo 

para Ançã e para este espaço em especial. Queremos que a piscina natural de Ançã continue a 

melhorar ano após ano, melhorando todos os padrões de qualidade para a excelência que se exige 

deste nosso património singular e que tem permitido atingir sucessivamente o galardão "Praias - 
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Água Qualidade Ouro" 

Como se faz todos os anos desde 2017, a piscina foi toda picada e raspada com recurso a trabalho 

braçal, para lhe dar a qualidade a que habituámos todos. 

Após este trabalho, iniciou-se a primeira fase da tão esperada intervenção no piso da piscina 

natural. As condições climatéricas foram muito adversas e por isso demorou mais tempo que o 

desejado. 

Para além do melhoramento do piso já reclamado há anos, o betão do mesmo atingiu o seu limite 

de pressão à carga e teve de ser intervencionado, com recurso a resinas próprias e outros materiais 

específicos para o resultado que se esperava. 

Foram também pintados os WC´s e os muros exteriores das zonas de apoio e a parede interior da 

piscina. 

Esclarece-se que o piso foi deixado à cor “branco pedra” e que a tonalidade da água se deve 

apenas ao seu volume e reflexo do céu, mantendo todas as características de uma piscina de água 

natural alimentada diretamente pela nascente de Ançã. Mais uma grande obra para Ançã. 

 Galardão Água Qualidade Ouro - A Praia Fluvial de Ançã (piscina natural) conseguiu novamente o 

Galardão de “Praia Qualidade de Ouro” - que distingue “a qualidade da água balnear das praias 

portuguesas”. 

Sendo a água da piscina natural oriunda da nossa nascente, com a limpeza profunda e periódica 

realizada pela Junta, só podia continuar  a garantir este Galardão de Ouro. 

 Vacinação de cães – Sexta dia 23/06 pelas10h00 em Ançã e 11h15 na Granja. 

Foi feita em Junho a vacinação antirrábica e a Identificação electrónica dos cães, em Ançã, na 

Quinta Santo António, e na Granja e Gândara de Ançã, no CCGGA. O serviço foi assegurado pela 

veterinária Municipal. 

 A Freguesia de Ançã renovou o seu estatuto de ECO-FREGUESIA. 

Feito ainda ao alcance de poucos. Ançã está de parabéns! Obteve a classificação global de 88%.  

Este Galardão Eco-Freguesias XXI 2021, visa reconhecer e premiar as freguesias mais 

sustentáveis do país avaliadas através de um conjunto de 10 indicadores ligados à sustentabilidade 

económica, social, sociocultural, ambiental e territorial. 

A Freguesia de Ançã foi uma das distinguidas com o galardão. E esta ano, mais serão, certamente. 

Orgulhosamente lançámos em 2021 o desafio público às restantes Juntas do Concelho e do Distrito 

e nesta edição, do Concelho de Cantanhede foram 4 Juntas Candidatas e em todo o distrito 22 

Candidaturas apresentadas. Na edição anterior, Ançã era a única Freguesia do Concelho de 

Cantanhede e das únicas 3 do Distrito de Coimbra a conseguir alcançar este feito, apesar de outras 
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poucas terem tentado, sem sucesso. 

Esta é uma candidatura muito complexa e exigente, que pela sua abrangência em vários domínios 

da sustentabilidade e necessidade de prova factual limita a candidatura de muitas das Freguesias. 

Tem grande foco na evidência e prova de cumprimentos dos índices exigidos pela Bandeira Verde, 

a nível da sustentabilidade durante 2021 e 2022. 

Este é um primeiro passo de uma caminhada mais exigente. Ainda muito há a fazer e a melhorar, 

mas já muito se tem feito e esse reconhecimento está à vista. Estamos no bom caminho…e esta 

acreditação internacional é prova disso. 

É um orgulho para Ançã e para o Concelho de Cantanhede ter este reconhecimento. 

A cerimónia de atribuição do galardão decorrerá em formato presencial, no dia 13 de Julho, em 

Miranda do Corvo, onde serão divulgados os resultados das candidaturas à 4.ª Edição do Projeto 

Eco-Freguesias XXI e o Presidente estará presente para receber o galardão. 

 Périplo pelo mês da cultura, saúde e desporto - Está a decorrer o mês da cultura, saúde e desporto. 

Já foram feitas algumas atividades, nomeadamente: 

- a caminhada ecológica, a qual passou pela Quinta do Pomar, a recolha de lixo pelas crianças, 

uma palestra levada a cabo pela Patrícia João, que alertou as crianças para as questões da 

sustentabilidade, da proteção do meio ambiente e de uma forma geral para a sensibilização 

ambiental; 

- as marchas na Granja, que foram um sucesso e que contou com a presença de bastantes 

pessoas; 

 Voto de Louvor - O Ançanense Vasco Vaz assume a Presidência da Faculdade de Ciências do 

Desporto e Educação Física da Universidade de Coimbra para um mandato à frente da mais jovem 

faculdade da UC. 

Este nosso conterrâneo, que com muito orgulho nosso faz parte da Assembleia de Freguesia de 

Ançã, tomou posse, esta sexta-feira, dia 23, como Diretor da Faculdade de Ciências do Desporto 

e Educação Física da Universidade de Coimbra (FCDEF-UC). 

Vasco Parreiral Simões Vaz foi eleito Diretor da FCDEF-UC para o biénio 2023-2025, numa votação 

realizada pela Assembleia da Faculdade a 27 de maio. Já exercia funções como Diretor interino – 

após o anterior Diretor, José Pedro Ferreira, ter assumido o mandato de deputado na Assembleia 

da República. 

É para Ançã e suas gentes um enorme orgulho esta distinção, mostra da sua capacidade de 

trabalho, liderança e profissionalismo. 

A Junta de Freguesia de Ançã, em representação da comunidade, deseja-lhe todo o sucesso 
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pessoal e profissional. 

 Parabéns ao AFC pelos seus 85 anos e pelos títulos alcançados este ano 

O Ançã Futebol Clube, o nosso Ferryaço, é um clube referência desta Freguesia, do concelho e da 

região e celebrou em Maio os seus 85 anos. Foi feita uma grande celebração com uma Gala onde 

foram destacados os atletas de cada escalão. 

A Junta esteve presente e apoiou o evento. 

A TODOS os que fizeram e fazem o AFC, sem exceção, UM MUITO OBRIGADO EM NOME DA 

FREGUESIA. 

Foram parabenizados também os títulos coletivos alcançados este ano. 

 Foi parabenizado o Núcleo do Sporting Clube de Portugal de Ançã, pelos seus 16 anos. 

Foi celebrada a efeméride na Quinta da Sobreira com perto de uma centena de sócios e 

simpatizantes, mostrando a força da Associação. 

Parabéns ainda pelo título de campeão da Taça de encerramento Sub 11 ( futebol 7) alcançado 

esta época. 

 Pianíssimo – Phylarmonica Ançanense & Luís Arede – Irá decorrer no próximo dia 9 de julho o 

fantástico concerto da nossa Banda, num projeto arrojado e diferenciador, conjugando a Banda e 

Piano. 

Parabéns pela iniciativa e excelência. Com direção musical de Cláudio Batista e solista Luís Arede. 

Pela excelência, a Junta de Freguesia contratou este serviço para o mês da Cultura, saúde e 

desporto.  

 

Período para a Intervenção do Público 
 

O senhor presidente da Assembleia de Freguesia deu a palavra ao público. 

 Usou da palavra o senhor João Carlos Gerardo que, em representação da bacada do PSD 

prestou a seguinte declaração:  

“A bancada do PSD pretende dar os parabéns a este executivo pelo trabalho e sucesso 

alcançados, em especial a permanente valorização, ímpar e sem memória, do nosso património, 

nomeadamente a Pedra de Ançã, os nossos monumentos e o bolo de Ançã.   

De destacar o reconhecimento do Pelourinho como imóvel de interesse público, a requalificação 

da Nascente de Ançã, as obras constantes da piscina natural e zona envolvente, e o sucesso da 

Feira do Bolo de Ançã, mostrando que, assumindo a liderança deste património, ele consegue logo 

um salto qualitativo na sua promoção. 

Da mesma forma se agradece todo o trabalho desenvolvido na freguesia e o reconhecimento 
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nacional que conseguiram trazer a esta Vila, com o galardão “Água de qualidade de Ouro”, bem 

como a renovação do estatuto de Eco Freguesia, que distingue, reconhece e premeia as freguesias 

mais sustentáveis do país. 

Parabéns!” 

O senhor João Carlos Gerardo alertou também para a existência de uns arbustos no Bairro de 

S. José, junto à casa da Senhora Cândida Garrido, que precisam de ser aparados e relativamente 

ao mesmo assunto usou também da palavra o senhor Ricardo Dias referindo que a Associação de 

Pais já alertou a Câmara Municipal para a necessidade de proceder à sua  manutenção.  

O senhor João Carlos Gerardo apelou para a colocação de um espelho na entrada do Beco nº 1 

da Rua de S. Sebastião, junto à Capela de S. Sebastião, para garantir maior visibilidade para quem 

sai desse mesmo Beco. 

O senhor João Carlos Gerardo chamou também a atenção para o facto das pessoas 

estacionarem junto ao Eco Ponto colocado na zona do pavilhão do Ançã futebol Cube, e propôs 

como uma possível solução apagar as marcas de estacionamento para desencorajar os condutores  

a estacionar naquele local. 

A senhora Luísa Aguiar questionou sobre a possibilidade de estacionar os dois autocarros que 

virão por ocasião das Jornadas Mundiais da Juventude, junto ao Pavilhão do Ançã Futebol Clube, 

tendo os elementos do executivo presentes na reunião dado o seu aval a esse pedido.  

A senhora Luísa Aguiar agradeceu o apoio já disponibilizado pela junta à organização local das 

JMJ, nomeadamente a melhoria do equipamento da cozinha da Quinta de Santo António e pediu um 

esforço extra à Junta de Freguesia na limpeza da zona debaixo dos chorões da mesma quinta e da 

zona da rota do calcário, uma vez que se prevê a vinda de cerca de 100 jovens espanhóis a quem 

querem dar a conhecer a nossa pedra.  

Nada mais havendo a tratar foi encerrada a sessão, da qual se lavrou a presente ata de reunião, 

que vai ser assinada pelo presidente da Assembleia de Freguesia e por mim, que a subscrevi. 

 

O Presidente 
 

 
(Manuel Teixeira) 

 
 

A Segunda Secretária 
 
 
 

(Aldina Costa) 
 


